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Тип урока: изучение нового материала.

Цели и задачи урока: 

1. Раскрыть уникальность природы озера Байкал и причины уникальности;

2. Познакомить с историей открытия и изучения озера Байкал;

3. Рассмотреть экологические проблемы озера и пути их решения;

4. Развитие эмоционально-ценностной сферы каждого ребенка, познавательных способностей и качеств личности обучающихся;

Оборудование:
Физическая карта России, карточки с заданиями для групп специалистов по изучению природы Байкала, тестовые задания для каждого обучающегося, таблички с названиями групп учащихся (историки, геологи, климатологи, гидрологи, ботаники и зоологи, экологи), словарь терминов, презентация “Жемчужина России – Байкал”, компьютер, мультимедийное оборудование, экран, 6 ПК.

Ход урока
1. Организационный момент.
Мы продолжаем на уроках географии изучать особенности регионов нашей страны. И сегодня отправимся с вами в пояс гор юга Сибири, к удивительному озеру – жемчужине России – Байкалу (Показ по физической карте). На уроке вы познакомитесь с новыми терминами, обратите внимание на словарь (Приложение 1). Некоторые термины вам уже знакомы, с некоторыми вы познакомитесь сегодня на уроке. А сейчас – отправляемся на Байкал! В чём же необычность, исключительность Байкала? Этому мы и посвящаем сегодняшний урок 
Запишите тему урока: “Жемчужина России – Байкал.” 
Цель урока: выявить особенности природы Байкала и проблемы озера.

 Как же мы будем выявлять особенности природы и проблемы? Михаил Пришвин в своё время сказал: “ … мы  хозяева нашей природы, и она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни. Мало того, чтобы сокровища сохранять – их надо открывать и показывать”. Вот мы сегодня и будем с вами “открывать и показывать”. Форма проведения урока – урок-исследование.

2. Организация работы в группах.
Для изучения уникальности Байкала  разделимся  на группы специалистов, целью работы которых будет изучение природы Байкала и его проблем.

Группы:
1 группа – историки.
2 группа – геологи.
3 группа – гидрологи (лимнологи).
4 группа – климатологи.
5 группа – зоологи и ботаники.
6 группа – экологи.
Ребята, на каждом компьютере на рабочем столе размещена папка с названием соответствующей группе. В ней находятся файлы по заданной тематике. Ваша задача -  изучить информацию в файлах данной папки и на основе полученных сведений составить проект в виде компьютерной презентации.

Что представляет собой компьютерная презентация?

Что такое мультимедиа технология?

В какой программе будем работать?

На столах, около каждого компьютера, установлены таблички с названием групп и карточки - инструкции с программой изучения своей проблемы. Выберите интересующую вас тему и присаживайтесь за компьютеры. На работу отводиться 7-10 минут, не забывайте о технике безопасности.  Ваши проекты сохраните на главном компьютере. По окончании работы один человек от группы выступает с отчетом. 

3. Работа в группах (7-10 минут).
Учащиеся самостоятельно распределяют вопросы между членами группы. Через 7-10 минут внутри групп начинается работа по подведению итогов изучения задания, т.е. готовится ответ по изучаемым вопросам.

4.Изучение нового материала (по блокам).
Сейчас каждая группа   специалистов выступит с отчётом. Все  учащиеся внимательно слушают отчеты групп  и заполняют таблицу:  « Статистические данные  о Байкале».

- Послушаем наших историков.
- Что вы узнали о истории  Байкала.  (Ответы учащихся 1 группы).
- Послушаем наших геологов.
- Что вы узнали о происхождении и геологическом строении Байкала. (Ответы учащихся 2 группы). 

Послушаем наших гидрологов.
- В чем же состоит уникальность байкальской воды?( Ответы учащихся 3 группы.)
 Послушаем наших климатологов.
- Каков климат на Байкале? (Ответы учащихся 4 группы).
Послушаем наших зоологов и ботаников.
- В чем состоит уникальность органического мира Байкала? (Ответы учащихся 5 группы).
Послушаем наших экологов.
 Что вы узнали об экологических проблемах Байкала? (Ответы учащихся 5 группы).
Первичное закрепление изученного. 
Группы специалистов выступили с отчётами. Проверим с вами заполнение таблицы.

Таблица:  «Статистические данные  о Байкале».
	1
	Возраст озера
	15 – 20 млн.лет

	2
	Площадь озера
	32500 км2

	3
	Размеры озера
	ширина – 79 км., длина – 636км

	4
	Глубина озера ( макс.)
	1637 м

	5
	Запасы воды
	26,3 тыс.м3,20 % мировых запасов 

	6
	Количество впадающих рек
	336

	7
	Количество вытекающих рек
	1

	9
	Солёность воды
	0,1%

	10
	Прозрачность
	40 м

	11
	Название ветров на Байкале
	баргузин, сарма, култак, верховик

	12
	Название рачка, очищающего воду
	Эпишура

	13
	Эндемики Байкала
	омуль, голомянка, байкальская нерпа

	14
	Заповедники Байкала
	Баргузинский, Байкальский, Байкало-Ленский

	15
	Экологические проблемы
	


Для закрепления полученных знаний о Байкале выполним тест.
Тест “Проверь себя”  (Приложения 3)

1. Русские появились на Байкале в:

-17 веке                                      о

-18 веке                                      б

-19 веке                                      д

2. Байкал – озеро:

-вулканическое                          а

-ледниковое                               в

- тектоническое                         м

3. Прозрачность воды на озере составляет:

-55 м                                           к

-40 м                                           у

-15 м                                           н

4. Самый суровый байкальский ветер называется:
-сарма                                         л

-култук                                       б

-баргузин                                    г

5. Эндемиком Байкала является:

-хариус                                       щ

-голомянка                                 ь

-сиг                                             ж

 Учащимся необходимо вписать правильные ответы в таблицу:
Тест «Проверь себя»

	1. 
	О

	2. 
	М

	3. 
	У

	4. 
	Л

	5. 
	Ь


- Какое слово получилось? 

Самооценка: Оцените свою работу на уроке. (Если нет ошибок в тесте и таблице  ставите «5», если 1-2 ошибки – «4», если 3-4 ошибки – «3»).
7. Подведение итогов урока.

Мы познакомились с природой и проблемами Байкала. Почему нас  волнует эта проблема? (Учащиеся называют ряд проблем): 

· Байкал уникален, он – наша гордость;

· Байкал один из многих озёр, которые нуждаются в охране (Арал, Каспий, Балтийское море);

· У нас нет крупных озёр в области, но есть мелкие, которые тоже нуждаются в охране и защите, так же как и местные реки: Матыра , Дрезгавка , Теллелюйчик и другие.

Закончить наше занятие я хочу словами М. Пришвина: «…мы хозяева природы, и она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни. Мало того, чтобы сокровища эти сохранять, - их надо открывать и показывать. Для рыбы нужна чистая вода – будем охранять водоемы. В лесах, степях, горах разные ценные животные – будем охранять леса, степи, горы. Рыбе – вода, птице – воздух, зверю – лес, степь, горы. А человеку нужна Родина. И охранять природу - это, значит, охранять Родину»
Домашнее задание: параграф 39, вопросы.

На этом урок закончен.

Спасибо за работу.

Приложение 1
СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ:

Петроглифы

Грабен

Лимнология

Эпишура

Байкальский лоск

Голомянка

Байкальская нерпа

Омуль

Баргузин 

Култук

Сарма

Ангара

Эндемики 

Приложение 2
Карточки для организации групповой работы

	1 карточка - геологам
1)   Определите возраст котловины озера Байкал.
2)  Какие очертания имеет озеро, почему?
3)  Почему озеро является самым глубоким в мире?
4)   Каков характер берегов озера?
5)  Какими породами сложены берега?
6)  Какие острова находятся в озере? 

	

	2 карточка - гидрологам (лимнологам)
1)   В чем уникальность воды Байкала?
2)  Прозрачность воды.
3)  Химический состав воды.
4)   Реки, впадающие в озеро.
5)  Реки, вытекающие из озера.
6)  Ледовый режим, температура воды.
7)  Движение воды.
8)  Наука, изучающая природу озер, называется ...

	

	3 карточка - историкам
1)  Как называют Байкал буряты - коренное население побережья озера?
2)  Когда впервые на берегах озера появились русские?
3)  Что такое «Житие протопопа Аввакума?
4)  Какое отношение к озеру имеет Курбат Иванов?
5)  Кто из ученых занимался изучением Байкала?
6)  Какой статус имеет озеро Байкал в настоящее время?

	

	4 карточка - зоологам и ботаникам
1)  В чем уникальность фауны озера Байкал?
2)  Какую роль играет планктон озера?
3)  Чем уникальна рыбка голомянка?
4)  Назовите представителей фауны озера?
5)  Какие животные имеют промысловое значение?
6)  Что такое эндемики? Назовите эндемиков Байкала.
7)  Каков тип растительности Прибайкалья?

	

	5 карточка - экологам
1)  В чем значение озера Байкал для человека и для природы?
2)  Какие экологические проблемы возникли и требуют срочного реше​ния?
3)  В чем причины изменения природы озера Байкал?
4)  Каковы пути решения проблем Байкала?

	

	6 карточка - климатологам
1)  Каков климат Прибайкалья? Назовите климатический пояс, тип кли​мата, средние температуры воздуха зимой и летом.
2)  Какие местные ветры возникают на озере? В чем их различие (баргу​зин, верховик, сарма, култук)?



Приложение 3
Тест «Проверь себя»:

6. Русские появились на Байкале в:

-17 веке                                      о

-18 веке                                      б

-19 веке                                      д

7. Байкал – озеро:

-вулканическое                          а

-ледниковое                               в

- тектоническое                         м

8. Прозрачность воды на озере составляет:

-55 м                                           к

-40 м                                           у

-15 м                                           н

9. Самый суровый байкальский ветер называется:
-сарма                                         л

-култук                                       б

-баргузин                                    г

10. Эндемиком Байкала является:

-хариус                                       щ

-голомянка                                 ь

-сиг                                             ж

 Учащимся необходимо вписать правильные ответы в таблицу:
Тест «Проверь себя»

	6. 
	О

	7. 
	М

	8. 
	У

	9. 
	Л

	10. 
	Ь


- Какое слово получилось? 

Самооценка: Оцените свою работу на уроке. (Если нет ошибок в тесте, ставите «5», если 1-2 ошибки – «4»).
Приложение 4

Таблица:  «Статистические данные  о Байкале».
	1
	Возраст озера
	

	2
	Площадь озера
	

	3
	Размеры озера
	

	4
	Глубина озера ( макс.)
	

	5
	Запасы воды
	

	6
	Количество впадающих рек
	

	7
	Количество вытекающих рек
	

	9
	Солёность воды
	

	10
	Прозрачность
	

	11
	Название ветров на Байкале
	

	12
	Название рачка, очищающего воду
	

	13
	Эндемики Байкала
	

	14
	Заповедники Байкала
	

	15
	Экологические проблемы
	


